

# 男子三大球失意,但留了个彩蛋:三人制篮球 东京奥运会 首次列为正式比赛项目 看胡金秋打另一种篮球

本报记者 曹林波

本届东京奥运会,是37年来中国男子三大球项目集体无缘奥运决赛圈。尴尬过后,中国球迷发现了一个新彩蛋,昨天跟着中国女排、中国女篮出征东京的,还有一支精干到只有4人的队伍,但也号称国字号的篮球队,这就是三人制男篮中国国家队,其中还有个浙江球迷再熟悉不过的名字:广厦队的胡金秋。

今年,三人制篮球首次成为奥运会正式比赛项目,为什么中国三人篮球能做到五人制篮球没做到的事?为什么胡金秋能去东京?本报记者为你一解究竟。

## 三人篮球 首次成为奥运正式项目

在出征之前,胡金秋在微博上发布了三人制男篮女篮和姚明主席的合影,看得出他应该是信心满满。

在接受采访介绍球队备战情况时,他说道:“大家团结一心,现在球队的凝聚力包括团结力度特别强。大家也做好了充分的准备,希望在奥运会上能够打出球队的特点和风格,打出我们自己的精气神,全力以赴做好自己,打出团队的特点。”

这是24岁的胡金秋第一次参加奥运会:“首先就是摆好心态吧,心态决定一切,放松心情全力以赴去拼对手。我很期待与世界的强队去交手,希望能够获得好成绩。”

三人制篮球项目,顾名思义是由三名球员组成一队进行的篮球比赛。三人篮球赛是在半场进行的三对三对抗,是在五人

制篮球基础上发展起来的一种新体育运动项目。三人篮球起源于街头篮球,经过多年的演变已经发展成为了区别于街头篮球的正式比赛项目。

2017年6月9日,国际奥林匹克委员会官方宣布,三人篮球比赛自东京奥运会起,正式成为奥运比赛项目,比赛设男子组和女子组,共产生两枚金牌。东京奥运会上将有包括男女球队各8支球队参加三人篮球比赛,每队有4名球员。

而在东京奥运会之前,2018年雅加达亚运会,三人篮球项目首次进入亚运会,中国三人篮球男、女队双双摘得金牌。在列入奥运会项目之后,国内大力开展三人篮球项目,三对三的比赛在全国遍地开花,也给国家队的选材提供了坚实的基础。

## 广厦胡金秋 中国三人制男篮的绝对“大腿”

东京奥运会三人篮球比赛入围名单是根据各国家及地区在国际篮联三人篮球积分排名决定的。令人惊讶的是,美国队竟然没有出现在东京奥运赛场上。

中国男篮在此前依靠着以中国三人篮球第一人郑毅等非职业球员的努力,不断在国际篮联组织的三人篮球赛中获得积分,终于取得了出战东京奥运会的资格。而大家印象中实力非常强的美国男篮,因为资格赛输给荷兰,导致无缘东京。

在年初CBA结束之后,为了进一步提升球队的整体实力与战斗力,争取斩获更好的成绩,中国三人篮球男队召入了一些CBA的职业球员,其中就有胡金秋。

由于三人篮球和五人篮球的规则不同,对于球员的技术要求也不同,攻守平

衡、有得分能力、善于打一些小配合的灵活型球员,更加适合三人篮球。因此,在CBA赛场上表现稳定且得分能力强,速率很快又有身高优势的胡金秋很快能融三人篮球队,并在球队扮演了重要角色。

三人篮球男队主教练刘震表示,2米11的胡金秋是这支球队的战术核心,他的技术能力、技战术水平等都将成为球队的重要依仗。而在此前的热身赛中,胡金秋有好几场的命中率为100%,平均能达到8.1投7中的效率,篮板球还能上双。就连郑毅也夸胡金秋在三人篮球比赛中“展示出绝对的统治力”。

可以说,中国男篮三人篮球队在东京奥运会的成绩如何,胡金秋的发挥至关重要。

胡金秋成为中国三人制男篮的绝对“大腿”  
李选 摄



## 延伸阅读

### 怎样看懂三人制篮球

三人篮球在五人制篮球半场进行,只设一个篮筐。每支球队由四名球员组成,其中3位球员登场比赛,1位替补球员随时待命。

五人制篮球的三分线在三人篮球中是两分线,这条线外投篮命中后得2分,线内命中得1分(罚球命中同样得1分)。

比赛时间为10分钟,终场时得分更高的一方获胜;此外,常规时间中率先得到21分的一方同样判定获胜。如果双方常规时间比分战平,比赛进入加时赛。加时赛中率先取得2分优势的球队获胜。

比赛过程中教练不可以出现在场边,因此球员必须自己制定战术。得分或犯规后比赛都不会中断,进攻球队必须在获得球权后的12秒之内完成投篮。

东京奥运会的三人篮球,无论是男子组还是女子组都只有8支球队,而且8支球队都在一个小组。



## 《和平精英》2021内容行业生态交流会成功举办 首届和平精英国际主播公开赛总决赛圆满落幕

7月18日,《和平精英》2021内容行业生态交流会在浙江乌镇盛大开启,各方电竞精英人士齐聚,共同分享《和平精英》游戏最新产品资讯,商讨行业生态的未来规划。与此同时,首届《和平精英》国际主播公开赛总决赛(以下简称PSI总决赛)也落地乌镇,来自国内四大直播平台的48位顶尖主播与其他五个国家的精英选手在赛场上展开激烈较量,共同上演了一场强强对碰的精彩竞技舞台。

2021内容行业生态交流会上,《和平精英》项目团队从视频、直播和电竞三个方面分享了对生态内容的各种创新尝试与探索,并介绍了以自制玩法+互动影游为核心推出的绿洲启元项目。

在交流会的最后,项目团队还分享了几位游戏主播走上电竞赛事舞台的身心历程,以亲身经历诠释电竞赛事为直播行业带来的巨大价值。

交流会结束后PSI总决赛正式打响,决赛采取双回合制,各大主播战队火热对拼,一场场精彩的巅

峰对决,精湛的枪法和行云流水般的配合,让观众们直呼过瘾。最终快手·小二夺得单排赛冠军,QFZ夺得双排赛冠军,“无敌”战队拿下四排赛冠军,越南参赛队问鼎军团赛冠军。

此次《和平精英》内容行业生态交流会和PSI总决赛的顺利召开,标志着《和平精英》电竞生态运营新模式探索的又一次起航,同时电竞与古镇IP品牌的创新联动,使电竞与文化IP深度融合,探索城市文创营销新玩法。